

图书情报是科研生产的第一需要(一)

——记中国科学院图书馆邀请京区各所部分科学家座谈

为了认真贯彻整顿、改革、调整、提高八字方针和叶副主席国庆讲话精神，更好地为科学的研究服务，以加速社会主义现代化建设步伐，中国科学院图书馆最近邀请京区各研究所部分科学家和图书情报人员共38人，就如何进一步搞好全院图书情报工作进行了座谈。

座谈会由本馆主要负责人、党的领导小组组长宋筠同志主持。会上，知名科学家朱岗崑、邹承鲁和院图书馆负责人佟曾功等先后发言。

在此之前，《图书情报工作》编辑部曾分别请国家科委副主任童大林、中国科学院副院长钱三强等一些领导同志，就类似问题撰写了专文。

与会发言者，首先肯定和表扬了中国科学院图书馆自粉碎“四人帮”以来的进步和变化，如：延长和增加（星期天）开馆时间；坚持去北郊各所送书；实行部分期刊开架阅览；加快复制速度；改善服务态度；进口了一批港台书刊，扩大国际书刊交换范围等。同时，也根据当前客观形势发展的需要，实事求是地提出了一些进一步搞好图书情报工作的重要意见。这些意见概括起来，主要有以下几点：

（一）图书资料和科技情报是科学的研究工作的第一需要，应该全力搞好。在发言中，几乎每个同志都谈到，搞科学研究，图书资料应该放首位。在科学技术迅速发展的今天，世界各先进国家没有一个不重视信息现代化的。如果我们长期不重视信息量的贮存和传播，我们的四个现代化就很受影响。

还有的同志借用牛顿的一句名言“我站在巨人们的肩上”工作的来形象地说明图书资料在科学继承和发展中的作用。他们说，这个巨人不是别的，就是图书资料——人类知识的结晶和总和。现在的科技人员要攀登高峰，就需要“巨人”伸开臂膀，把“巨人”的形象完整地描绘出来，而不能缺胳膊少腿。也就是科学研究所需的资料必须系统完整。当谈到有关领导同志提到要在中关村盖电影院时，大家说这是必要的，但就科研人员来说，少看点电影问题不大，如果没有充分的和可靠的图书情报，工作将无从下手，难以在新的高度上起步。还有的同志深有感情地说：一天不去图书馆就如同失魂落魄一样，无所寄托。因此，他们迫切希望把图书情报工作搞上去！

（二）怎样搞好图书情报工作？关键在领导。座谈中，当说到全院广大图书情报工作者愿意把这项工作搞好，只是在人、财、物和设备方面的一些严重困难长期得不到解决时，大家一致认为：关键在领导，在有关领导部门及其负责人。本来图书情报工作是科研工作的先行官，应该放在首位和先行的位置上，而现在的某些领导人，事实上是把它放在可有可无的地位上。为什么会出现这样的现象呢？主要是这些人不看书、不实验，不知道科研最需要的是什么，不懂现在图书资料工作的重要性和复杂性。情况不明，感情不深，因而，才把图书馆放在无足轻重的位置上。还有的同志说，开了文代会，讲了文艺复兴，大家很高兴，而一看标志着一个民族科学文化水平的图书馆的情况，就憋

气。是没钱吗？不是，科学院钱不少，只是用得不适当，图书馆能用多少钱？！因此，大家一致建议，主管这项工作的院领导应该抽空再邀集一些著名科学家、有关负责同志和图书情报人员一起再开几次同样性质的座谈会，听听呼声和意见，如果能到现场走一走，看一看就更好了！真正把图书情报工作提到重要议事日程上来。

(三) 队伍要加强。广大图书情报人员应该树雄心，立壮志，以赶超世界先进水平的气概把图书情报工作搞上去。大家说，现在人是紧，如果和文化革命以前相比，还是大大增加了；但服务水平却下降了。因此，为了搞好这项工作，一方面要造舆论，争取有关部门的重视和支持，逐步改善工作条件，提高物质和政治待遇；另一方面，图书情报工作人员应该树雄心，立壮志，从思想上充分认识这项工作的重要作用和意义，发挥主观能动性，努力提高业务工作能力，严格奖惩制度，用成绩争取和说服领导。他们不止一次地谈到，图书馆工作本来是一门学问，不是随便一个什么人都可以搞好的，对待青年人，必须搞好传、帮、带。

(四) 对一些具体业务工作的意见和希望。

1. 充实藏书。在抓紧贸易途径的同时，充分利用国际书刊交换这一渠道，面向世界，立足国内。对于国际学术会议的论文予印本，尤应注意。要彻底改变那种片面追求正规出版物的作法。不系统不完整就是浪费。有的同志说，阅览条件差一些可以忍受，如果资料残缺不全其苦难当。特别是像中国科学院图书馆这样一个大型专业馆，不能缺胳膊少腿。为了节约经费，院馆、所馆之间的协调工作应该进一步研究和加强，对于那些边缘学科，院馆要尽力收全；避免重复浪费。

2. 缩短加工周期。书刊进馆后，要尽快

和读者见面。发言的同志，比较了一下北京几个大型图书情报单位新书新刊到馆情况之后，认为科学院图书馆从采购、编目到借阅，从时间上说不是最慢的，但是能否再快一点，并不是没有潜力可挖了。

3. 加强宣传报导。情报传递这一重要环节。发言的同志着重指出的是，编制书目索引既要包括文献篇名，必要时，也应反映重要著作的主要章节；不但要注意本馆，也要注意搜集和使用、掌握其他部门如北京图书馆、中国科技情报所等有关单位的资料目录，通过《图书馆与读者》经常告诉读者什么地方有什么，用什么方法可以得到，尽力提供方便，不要保密。

4. 关于借阅方式。大家充分肯定开架借阅是一个好办法；但是因为阅览室地方小，也有弊病；不借不方便，而借书之后，一些人方便了，另一些人又感不方便了。为此，科学家们建议增加复本或复制品。另外，最好多陈列一些“内部资料”，既摆《大公报》，也要放《读卖新闻》、《泰晤士报》等。还有人建议今后应进一步加强国际书刊互借工作，有条件顶好搞专题阅览室。

5. 服务手段现代化。出席座谈的科学家有不少是熟悉外国的，他们在谈用计算机进行资料管理和检索时说，尽管我们目前经济有困难，但作为科学院图书馆还是要努力搞一些。即使现在办不到，也应该考虑到：一方面自己研制，同时应尽可能利用国外一些现成成果。如果有一个国际终端，有好的复印设备也可能解决不少问题。“不要万事都得我来做，才算是我的”。

此外大家在加强读者辅导，普及文献知识、延长开馆时间提高图书馆工作人员的福利待遇方面向有关部门和工作部门提出较有价值的意见和建议，增进了科学家与图书馆之间的了解和支持。

(辛希孟)